

## In corpul ziarului :

**Dezbătarea proiectului Statutului modificat al P.M.R. :** Sarcina concretă — mijloc important de activizare a tuturor membrilor de partid; Vom întări necontenit legătura cu masele.

(pag. 2-a)

**Irimie Străuț :** Voința de a învinge. Frumtași în predarea cotelor. Din scrisorile corespondenților noștri. (pag. 3-a)  
Sedința festivă de la Berlin. Complotul monopolurilor americane împotriva independenței Iranului. (pag. 4-a)

## Prietenia de nezdruincinat dintre poporul român și sovietic

An de an, poporul român întâmpină cu multă însuflețire luna în care sărbătorește prietenia de nezdruincinat care s-a legat între el și marele popor sovietic, eliberatorul și prietenul său.

Numeroasele manifestări organizate cu acest prilej, care culminează cu marea zi de 7 Noiembrie, aniversarea celei mai mari sărbători a omenirii progresiste — Marea Revoluție Socialistă din Octombrie — vorbesc cu putere despre încrederea și sentimentele de dragoste nemărginită pe care poporul român le are față de Uniunea Sovietică.

Puternica prietenie legată pe veci cu poporul sovietic constituie unul din cele mai de preț bunuri ale poporului nostru, condiție hotărâtoare a mărețelor cuceriri dobândite până acum, cheazășia construirii cu succes a societății socialiste în țara noastră.

Prietenia poporului român cu marele popor rus are rădăcini istorice. De neuitat pentru poporul nostru vor rămâne actele de vitejie de care au dat dovadă ostașii ruși în războiul în care România și-a cucerit independența. Această prietenie și-a continuat trăinicia de-a lungul anilor. La 67 de ani după cucerirea independenței de stat, victoria Uniunii Sovietice împotriva fascismului în Marele Război pentru Apărarea Patriei, a dat putință poporului nostru să răstoarne dominația imperialistă și să pășească sub conducerea partidului, pe calea construirii socialismului.

Anul acesta, poporul român a sărbătorit cea de a zecea aniversare a eliberării sale de sub jugul imperialismului. În deceniul care a trecut, poporul român a înfăptuit asemenea transformări care n-ar fi fost posibile sub dominația capitalistă în sute de ani.

Faptul că poporul nostru trăiește astăzi într-o țară liberă în care el este stăpîn pe toate bogățiile acesteia, și pășește cu toată încrederea pe drumul construirii socialismului — le datorește Uniunii Sovietice, ajutorului ei neprecupețit și multilateral.

Relațiile statornicite între țara noastră și Uniunea Sovietică, relații bazate pe principiul egalității și ajutorului reciproc, al respectării independenței și suveranității statelor mari și mici, sînt relații de tip nou, socialist. Poporul nostru nu va putea uita niciodată ajutorul sovietic pe care l-a primit în cele mai grele momente ale existenței sale și care l-a ajutat să pășească ferm pe drumul unei vieți fericite. Ajutorul sovietic a determinat în măsură hotărâtoare lichidarea înapoierii economice și culturale în care se afla țara noastră după eliberare. Economia noastră a primit din U.R.S.S. mașini și utilaje perfecționate care au contribuit la refacerea și dezvoltarea siderurgiei și metalurgiei noastre. Cu ajutorul Uniunii Sovietice s-au creat în economia țării noastre ramuri noi. Progresul realizat de poporul nostru în domeniul agriculturii se datorește de asemenea sprijinului pe care l-a primit din partea Uniunii Sovietice.

Zilele trecute, poporul român a cunoscut o nouă dovadă a ajutorului pe care-l primește din partea Uniunii Sovietice, prin predarea către R.P.R. a cotei de participare sovietice în societățile mixte sovieto-române, societăți prin care economia țării noastre a fost puternic sprijinită spre o dezvoltare ascendentă.

Succesele poporului nostru se datoresc conducerii lui de către partid, care se inspiră neîncetat din bogata experiență a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Partidul nostru folosește experiența P.C.U.S. ca o călăuză sigură în activitatea sa de zi cu zi. Aceasta se reflectă cu putere în documentele elaborate de C.C. al P.M.R. în preajma celui de al II-lea Congres al său.

Țara noastră urmează cu fermitate Uniunea Sovietică și în domeniul politicii externe. Politica externă a statului nostru democrat-popular este o politică de pace, de bună înțelegere între popoare. Poporul nostru este conștient că prietenia cu Uniunea Sovietică prezintă pentru el garanția înlăturării pericolului de amestec în treburile țării noastre a imperialismului. De aceea poporul nostru salută cu o deosebită căldură și sprijină cu entuziasm toate propunerile Uniunii Sovietice îndreptate spre apărarea păcii și securității popoarelor. Poporul nostru păzește ca pe cea ce îi este mai scump prietenia cu Uniunea Sovietică. Aceasta își găsește expresia și în creșterea neîncetată a numărului membrilor A.R.L.U.S.

Minerii și toți muncitorii din Valea Jiului care se simt profund atașați Uniunii Sovietice, alături de întregul popor muncitor, au răspuns cu însuflețire chemării la întrecere în întâmpinarea celui de al doilea Congres al P.M.R. și a zilei de 7 Noiembrie. În această întrecere se descoperă noi și prețioase inițiative, cum este cea de sprijinire a muncitorilor rămași în urmă în realizarea planului, pentru crearea unui avînt general.

În cadrul decadelor și zilelor tehnicii, agrotehnicii, a cărții și presii, teatrului și muzicii clasice ruse și sovietice, poporul nostru va avea prilejul să-și manifesteze cu putere atașamentul și dragostea față de Uniunea Sovietică, hotărîrea sa de a întări neîncetat prietenia cu Uniunea Sovietică și țările de democrație populară, în interesul consolidării continue a lagărului păcii, democrației și socialismului.

## In cinstea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie

### Crește avîntul întrecerii socialiste

#### In sectorul I al minei Lonea

În întrecerea socialistă în cinstea zilei de 23 August, colectivul sectorului I „Steaua Roșie” de la mina Lonea a obținut succese frumoase în muncă. Indrumat de organizația de bază, acest harnic colectiv a continuat cu același avînt întrecerea socialistă și după 23 August. Muncind cu însuflețire, acest colectiv și-a îndeplinit planul de producție pe luna septembrie la data de 16 septembrie.

De atunci, în sectorul I întrecerea socialistă a continuat

cu și mai mult entuziasm. Luîndu-și noi angajamente în muncă în cinstea celui de al II-lea Congres al partidului și a zilei de 7 Noiembrie, acest harnic colectiv a realizat pînă la data de 5 octombrie încă o normă lunară.

La succesul obținut de colectivul sectorului I au contribuit și brigăzile de tineri mineri, cum sînt cele conduse de tov. Anton Nicolăeș, Iordache Butnaru, Ioniță Bernat, Mihael Hogoș, Avram Lupuleș, Gh. Țipa și alții, care au extras

zi de zi cîte două norme de cărbune.

În cadrul mitingului care a avut loc, minerii din sectorul I au fost felicitați din partea conducerii minei și a organizației de bază. În numele colectivului sectorului a vorbit tov. inginer Ioan Nicoară, care s-a angajat ca la 30 octombrie, din sectorul I să se extragă cărbune în contul lumii decembrie.

GH. DESCULȚU  
corespondent

#### Pe șantierele de construcții

Au trecut doar 3 săptămîni de cînd muncitorii constructori din Valea Jiului au pornit la întrecere în cinstea celui de al II-lea Congres al partidului și a zilei de 7 Noiembrie și angajamentele lor au și început să prindă viață.

Constructorii de la întreprinderea 703 construcții muncesc cu elan pe șantierele de la Petrila și Lonea. Pe șantierele din Lonea 24 din cele 36 apartamente ale blocului M sînt deja terminate. Tot aici se lu-

crează cu zor la tencuirea blocului E; de curînd a fost terminată canalizarea pe o distanță de 120 m. liniari.

Pe șantierele din Uricani al întreprinderii 704 s-au terminat 24 apartamente la blocul V G 1 și 9 apartamente la Bărbăteni, ca și tencuirea unui bloc cu 9 apartamente.

Pe zi ce trece, angajamentele constructorilor din Valea Jiului prind tot mai multă viață. Mărturie a acestui fapt este și noua cofetărie din Petrila, terminată zilele acestea.

În cele 3 săptămîni de muncă entuziastă, constructorii din Valea Jiului au terminat 103 apartamente, adică jumătate din numărul de apartamente înscris în angajament. Aceste succese îi mobilizează pe constructorii la muncă și mai spornică pentru realizarea angajamentelor luate în întrecerea socialistă în cinstea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie.

C. CIUPAGEA  
corespondent

## DIN PATRIA NOASTRA

### „Cu mașinile noastre putem produce mai mult”

Oamenii muncii din patria noastră întâmpină cel de al doilea Congres al partidului și ziua de 7 Noiembrie, cu noi succese în muncă. În lupta pentru îndeplinirea angajamentelor luate în întrecere ei se străduiesc să folosească din plin mașinile cu care lucrează. În focul întrecerii se nasc inițiative minunate care au ca scop mărirea continuă a producției și productivității muncii, îndeplinirea și depășirea angajamentelor luate. Așa este inițiativa muncitorilor și tehnicienilor de la uzina metalurgică „I. C. Frimu” din Sinaia.

În cadrul unei ședințe de partid lărgite ei au analizat zilele trecute posibilitățile de realizare a angajamentelor pe care și le-au luat. În urma analizei făcute ei au constatat

că au posibilități de a produce mai mult. Pentru aceasta, colectivul întreprinderii a inițiat desfășurarea întrecerii în cinstea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie sub lozincă: „Cu mașinile noastre putem produce mai mult”.

În cadrul ședinței s-a stabilit că în ceea ce privește folosirea din plin a capacității de producție a mașinilor, în uzina lor mai există încă rezerve interne importante. În ultimii ani, uzina a fost înzestrată cu utilaj nou, de mare capacitate. Însă, folosirea din plin a utilajului — în afară de pregătirea tehnică a muncitorilor — este legată și de o seamă de alți factori printre care buna întreținere a utilajului, asigurarea din timp a locului de muncă cu co-

menzi, materiale, scule, dispozitive și verificatoare, asistență tehnică și altele.

Pentru a prelungi durata de funcționare a mașinilor ele trebuie date la control și reparate la termenul planificat. Trebuie luate măsuri tehnico-organizatorice care să ducă la o folosire mai intensivă a utilajului. De asemenea, trebuie dată atenția cuvenită extinderii experienței înaintate și a metodelor noi de muncă, întăririi disciplinei muncii.

Folosirea deplină a mașinilor va asigura fiecărei întreprinderi condițiile necesare pentru a îndeplini și depăși angajamentele luate în întrecerea socialistă în cinstea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie.

#### Fruntașii veghează ca tinerii să învețe

Meseria de modelier este destul de pretențioasă. Ea cere multă răbdare și în special pricepere. Ca să fii un bun modelier trebuie să cunoști bine țimplăria și să ai ochi pătrunzători. Iată numai cîteva din calitățile modelierilor de la uzinele „Strungul” din Orașul Stalin. Despre măiestria cu care ei execută modelele necesare turnării diferitelor piese s-a dus vorba în tot orașul. Modelieri cu multă experiență cum sînt

comuniștii Gh. Bădițoiu, Iosif Katona, Iosif Szentpáli, Andrei Popa și alții au ridicat faima secției de modelărie.

Aici lucrează și brigada u-temistă de modelieri condusă de tînărul Gheorghe Tonci. Majoritatea tinerilor din această brigadă au multă dragoste de muncă, însă le lipsește experiența.

Modelierii mai vîrstnici și-au dat seama că tinerii au nevoie de sprijinul lor, de practica lor îndelungată în

producție, că ei trebuie ajutați să-și însușească cunoștințele noi. Și sarcina aceasta și-au luat-o acum cîteva zile mai mulți frunțași în ședința de grupă sindicală în care organizatorul de grupă Aurel Crețu a prelucrat inițiativa grupei sindicale nr. 19 de la uzinele „21 Decembrie” din București.

Comuniștii din secția modelărie a uzinelor „Strungul” din Orașul Stalin veghează ca tinerii să învețe necontenit.

## Materiale pentru Congresul al II-lea al P.M.R.

## Dezbaterea proiectului Statutului modificat al P. M. R.

## Sarcina concretă — mijloc important de activizare a tuturor membrilor de partid

Organizația de bază își poate îndeplini cu adevărat rolul de conducător politic, de mobilizator activ al oamenilor muncii din unitatea respectivă, atunci când fiecare membru de partid, la locul lui de muncă, e luptător de avangardă pentru îndeplinirea politicii partidului, a hotărârilor partidului și guvernului. Activizarea tuturor membrilor de partid constituie o condiție de cea mai mare importanță pentru ridicarea la nivel înalt a rolului organizației de bază.

Proiectul Statutului modificat al partidului, care va fi supus celui de al II-lea Congres al partidului spre aprobare, e străbătut de o înaltă grijă pentru ridicarea muncii organizațiilor de bază la nivelul cerințelor. Un rol deosebit de important în această direcție îl are capitolul „Organizațiile de bază ale partidului”.

La articolul 60 al acestui capitol, se arată că printre sarcinile organizației de bază se numără repartizarea de sarcini concrete membrilor și candidaților de partid, prin îndeplinirea cărora se asigură rolul de conducător politic al organizației de partid în locul în care activează și conducerea permanentă a organizațiilor obștești și sociale ale oamenilor muncii.

Această prevedere a proiectului Statutului modificat ajută organizațiilor de bază să-și îmbunătățească activitatea, să-și îndeplinească rolul de mobilizator activ, de conducător al maselor în lupta pentru traducerea în viață a politicii partidului.

Organizația noastră de bază își desfășoară activitatea în cadrul atelierului de grup al minei Petrila. Sarcina colectivului atelierului nostru este extinderea mecanizării în mină, buna întreținere și repararea utilajelor, aprovizionarea locurilor de muncă din mină cu anumite scule, piese mici etc. produse în secțiile atelierului. Mobilizat de organizația de bază, colectivul atelierului nostru își îndeplinește cu tot mai mult succes sarcinile încredințate. Aproape întregul efectiv al atelierului este antrenat în marea întrecere socialistă ce se desfășoară în întâmpinarea celui de al II-lea Congres al partidului și a zilei de 7 Noiembrie. Membrii de partid Bianchi Anton, Svoboda Tiberiu, Popă Ion 50 și alții au sarcini concrete în legătură cu sprijinirea secției și grupelor sindicale și a organizației U.T.M. în munca lor de atragere a tuturor

muncitorilor — tineri și vîrstnici — în întrecerea socialistă. Datorită preocupării organizației de bază pentru intensificarea întrecerii socialiste, a muncii depuse de organizațiile sindicale și de tineret pentru organizarea ei temeinică, toți muncitorii atelierului de grup al minei Petrila depășesc sarcinile de plan cu peste 10 la sută.

Avîntul cu care se desfășoară întrecerea socialistă în unitatea noastră se datorește faptului că membrii de partid dau exemplu de muncă înaintată. În afară de aceasta, peste 20 membri de partid — agitatori, membri în comitetul secției sindicale și în conducerea grupelor sindicale, tehnicieni etc. — au sarcini concrete în legătură cu intensificarea și dezvoltarea întrecerii socialiste.

Studiind proiectul Statutului modificat, am văzut că ceea ce s-a făcut pînă acum în vederea ridicării rolului de conducător politic al organizației de bază e mult sub nivelul necesităților. Ne-am mulțumit cu faptul că toți muncitorii își îndeplinesc și depășesc cu regularitate normele și am trecut cu vederea faptul că o parte din membrii de partid nu desfășoară nici o activitate de partid. Una din cauzele care au făcut ca în organizația noastră de bază să existe membri de partid care depun o activitate politică redusă sau care sînt inactivi, este că biroul organizației de bază n-a trasat sarcini concrete fiecărui membru de partid, iar atunci când a făcut acest lucru n-a exercitat controlul îndeplinirii sarcinilor.

Chiar unii membri ai biroului organizației de bază neglijează îndeplinirea sarcinilor ce le-au fost încredințate. Tovarășii Rusu Chiriac și Bartha Ștefan, membri ai biroului, desfășoară o activitate scăzută, nu iau parte activă la viața organizației de bază, dînd astfel un exemplu rău celorlalți membri de partid.

Biroul organizației de bază n-a luat poziție față de cei care nu-și duc la îndeplinire sarcinile de partid. Tovarășului Anghel Florian, de exemplu, i s-a trasat sarcina să ajute cercul A.R.L.U.S. din cadrul atelierului să desfășoare o activitate rodnică pentru popularizarea metodelor sovietice de muncă. Necontrolat din timp, tov. Anghel nu și-a îndeplinit sarcina ce i-a fost încredințată. În loc să-l ajute să ducă la îndeplinire sarcina ce i-a fost trasată, biroul organizației de bază

n-a mai repartizat tovarășului Anghel nici o sarcină de partid, pe motiv că n-o duce la îndeplinire. Același lucru s-a întîmplat cu tovarășul Marta Carol și cu alți membri de partid. Trebuie arătat că mai sînt unii membri de partid ca tov. Glodeanu Iuliu și Nemeș Carol, care de la început refuză sarcinile de partid. Unor membri de partid biroul organizației noastre de bază nu le-a trasat de loc sarcini de partid, din care cauză ei nu desfășoară nici o activitate politică.

Țin să arăt că organizația noastră de bază n-a primit nici un sprijin efectiv din partea comitetului de partid al minei Petrila pentru înlăturarea acestor lipsuri. E drept, am fost înțrebați din cînd în cînd membrii de partid din organizația noastră de bază au sarcini concrete și ni s-a spus că lipsurile pe care le avem în această privință se datoresc faptului că biroul „nu e îndeajuns de energetic”.

Adevărul este că nu e suficientă numai energia; pentru a munci bine membrii de partid trebuie să fie înarmați cu experiența înaintată, cu metodele avansate în munca de partid. Tocmai în această direcție n-am primit ajutorul de care avem nevoie. Ar fi fost foarte instructiv dacă comitetul de partid al minei ar fi organizat cu birourile organizațiilor de bază un schimb de experiență cu privire la metodele bune folosite în trasarea de sarcini concrete membrilor de partid și controlul îndeplinirii sarcinilor.

Îndeplinirea sarcinilor de mare însemnătate care ne stau în față necesită îmbunătățirea simțitoare a muncii de partid, a activității tuturor membrilor de partid. Trasarea de sarcini concrete, organizarea temeinică a controlului îndeplinirii sarcinilor, constituie factori de seamă în realizarea acestui scop. Învățînd din prevederile proiectului Statutului modificat, biroul organizației noastre de bază se va îngriji ca fiecărui membru și candidat de partid să-i fie trasată o sarcină concretă, va organiza controlul îndeplinirii sarcinilor, ceea ce va duce la activizarea membrilor de partid, la ridicarea rolului de conducător politic al organizației de bază în lupta pe care colectivul atelierului nostru o desfășoară pentru sprijinirea muncii minerilor de la Petrila.

NICOLAE TATAR  
secretarul organizației de bază nr. 8  
de la mina Petrila

## Nu sînt de acord cu propunerea tov. Șeitan Ioan

În nr. 1564 al ziarului „Steagul Roșu” am citit propunerea tovarășului Șeitan Ioan de la Lupeni, cu privire la articolul 14 al proiectului Statutului modificat al P.M.R. Tovarășul Șeitan Ioan propune ca acelor membri de partid trecuți în rîndurile candidaților pînă la un termen de un an, după trecerea termenului stabilit și reprimierea lor în partid să nu li se mențină stagiul de partid anterior.

Personal, nu sînt de acord cu această propunere și iată motivul:

Capitolul I al proiectului Statutului modificat scoate cu putere în evidență rolul educativ al sancțiunilor de partid. În articolul 14 al proiectului de Statut se arată: „Pentru fapte mai puțin grave se pot hotărî sancțiuni cu caracter educativ, care să dea posibilitatea membrilor de partid de a se îndrepta fără a-și pierde calitatea de membru de partid”.

Trecerea în rîndurile candidaților este una din sancțiunile ce se aplică membrilor de partid pentru anumite fapte. Ea are rolul ca în termenul stabilit membrul de partid trecut în rîndurile candidaților să lichideze cu lipsurile și greșelile pentru care a fost sancționat, să-și îmbunătățească activitatea pentru a putea face cinste calificării de membru de partid. Este oare just ca după ce un anumit tovarăș, sancționat cu trecerea în rîndurile candidaților, după ce a fost reprimit în rîndurile membrilor de partid să-și piardă stagiul de partid anterior? Eu cred că nu, deoarece sancțiunile de partid nu au scopul de a pecetui pe viață soarta membrului de partid; ele contribuie la educarea lui, la călirea lui și au scopul de a-l ajuta să se ridice la nivelul luptătorilor de avangardă. Ce rost ar avea ca un tovarăș care în urma sancțiunii s-a îndreptat și a devenit luptător activ pentru cauza partidului, să fie lipsit de stagiul de partid pe care l-a avut pînă la sancționare?

Ținînd seama de acestea, eu socotesc că este necesar să fie menținută actuala formulare a articolului 14 din proiectul Statutului modificat al partidului. Pentru că în actuala lui formulare, articolul menționat scoate cu deosebită putere în evidență rolul educativ al sancțiunilor de partid.

ȘT. DĂNESCU  
activist al Comitetului raional  
de partid

Citind și studiind cu atenție proiectul Statutului modificat al P.M.R. mi-am dat seama că în el este oglindită cu deosebită claritate întreaga muncă politică și organizatorică ce trebuie s-o ducă fiecare membru și candidat de partid, fiecare organizație de partid. Pentru ca munca politică să fie încununată de succes, este necesar ca fiecare membru de partid, fiecare organizație de bază să întărească necontenit legătura cu masele.

Așa cum se arată în capitolul introductiv din proiectul Statutului modificat, țaria partidului constă în faptul că el „își lărgește și își consolidează neîncetat legătura cu masele, că politica sa constituie expresia intereselor vitale și a năzuințelor poporului”.

Analizînd felul în care membrii de partid din organizația noastră de bază s-au preocupat de întărirea legăturii cu oamenii muncii fără de partid din cadrul sectorului, am putut vedea că într-adevăr ei au obținut unele realizări în această direcție.

În întărirea continuă a legăturii cu masele, un rol important îl au agitatorii organizației de bază. Ei trebuie să lămurească fiecare om al muncii asupra politicii partidului, să-i mobilizeze la îndeplinirea tuturor hotărîrilor luate de partid și guvern.

## Vom întări necontenit legătura cu masele

Printre agitatorii organizației noastre de bază, care țin o permanentă legătură cu masele, le mobilizează la îndeplinirea hotărîrilor partidului și guvernului se numără și comunistul Francisc Vasileczum. Ca tehnician, el trece în fiecare zi pe la mai multe locuri de muncă. Cu acest prilej el stă de vorbă cu minerii, le arată însemnătatea îndeplinirii ritmice și la toți indicii a sarcinilor de plan, combatte cazurile de indisciplină în muncă etc.

Pînă nu demult, minerul Ștefan Dărămuș obișnuia să absenteze nemotivat de la șut. Sezisat de aceasta, agitatorul Francisc Vasileczum s-a hotărît să se ocupe în mod deosebit de tov. Dărămuș. Mergînd la locul său de muncă tov. Vasileczum s-a interesat de greutățile pe care le întâmpină în muncă tov. Dărămuș, de greutățile familiare ale acestuia. Apoi agitatorul i-a arătat, prin exemple grațioase, urmările nefaste pe care le au absențele nemotivate de la lucru afit pentru familia sa cît și pentru economia națională. Munca de lămurire n-a rămas fără rezultat. În prezent tov. Dărămuș este un muncitor disciplinat

cu care colectivul sectorului se mîndrește.

De curînd, sectorul în care lucrează în calitate de maestru miner agitatorul Gheorghe Petrovan, a primit drapelul de frunț în întrecerea socialistă. La acest succes o contribuție de seamă a adus și agitatorul, tov. Gh. Petrovan. În fiecare zi, el a stat de vorbă cu minerii din sector, i-a mobilizat la lupta pentru îndeplinirea angajamentelor luate în întrecerea socialistă. Asemenea exemple se pot cita multe în sectorul nostru.

Însă nu toți agitatorii organizației noastre de bază se achită cu simț de răspundere de sarcini. Unii dintre ei, cum sînt tov. Ioan Gros, Iosif Simon și Ioan Cromei, duc o slabă activitate agitatorică. Pentru slaba activitate a acestora o bună parte de vină îmi revine și mie ca secretar al organizației de bază deoarece în ultimul timp am neglijat instruirea agitatorilor. Or în această perioadă cînd colectivul sectorului nostru luptă pentru a îndeplini angajamentele sporite luate în întrecerea socialistă în cinstea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie, eu ca secretar al organizației de

bază trebuia să instruiesc agitatorii în vederea mobilizării tuturor minerilor și tehnicienilor la întrecere socialistă.

Un alt mijloc de stringere a legăturii partidului cu masele îl constituie munca dusă de organizațiile de bază cu activul fără de partid, educarea și atragerea activului fără de partid la diferitele acțiuni ale organizației. Organizația noastră de bază are activ fără de partid. Dar felul cum ea se sprijină pe acest activ, felul în care se ocupă de educarea lui lasă încă de dorit. Muncitorii și tehnicienii din activul fără de partid, nu sînt antrenați în munca de organizație pe bază de sarcini concrete potrivit cu aptitudinile și capacitățile lor. De asemenea, n-au fost încadrați în învățămîntul politic toți tovarășii din activul fără de partid. Nici rezolvarea la timp și în mod just a cererilor și sezisărilor oamenilor muncii n-a constituit o preocupare a biroului organizației noastre de bază.

Pentru întărirea continuă a legăturii cu masele, organizația noastră de bază este hotărîtă să lichideze cu aceste lipsuri, să atragă la acțiunile organizației cît mai mulți oameni ai muncii fără de partid.

LUDOVIC CATONA  
secretar al organizației de bază nr. 4  
de la mina Lupeni



## Ședința festivă de la Berlin

BERLIN (Agerpres). — A.D.N.  
La 6 octombrie a avut loc la Berlin, în clădirea Teatrului Operei de Stat Germane, ședința festivă consacrată celei de a 5-a aniversări a constituirii Republicii Democratice Germane.

La ședința în cinstea acestei date memorabile din viața poporului german au luat parte membrii guvernului Republicii Democratice Germane, membrii Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, deputați ai Camerei Populare și ai Camerei laenderelor a R.D. Germane, reprezentanți ai partidelor democratice și organizațiilor de masă, eroi ai muncii și activiști în producție, reprezentanți ai țăranilor muncitori, personalități din viața științifică, culturală și oameni ai artei.

Ora 6 seara. Participanții la ședința festivă întâmpină cu aplauze furtunoase, prelungite, apariția în prezidiu a lui Otto Grotewohl, prim ministru al Republicii Democratice Germane; Hermann Matern, vicepreședinte al Camerei Populare a Republicii Democratice Germane; Walter Ulbricht, prim secretar al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania și vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.D. Germane; Otto Nuschke, Heinrich Rau și Paul Scholz, vicepreședinți ai Consiliului de Miniștri al R.D. Germane și a altor personalități din R.D. Germană.

În sață răsună îndelung aplauzele în cinstea lui Viaceslav Mihailovici Molotov, conducătorul delegației guvernamentale sovietice, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., ministru al Afacerilor Externe al U.R.S.S., membru în Prezidiul C.C. al P.C.U.S., precum și în cinstea lui P. N. Pospelov, secretar al C.C. al P.C.U.S.; A. N. Nesmejanov, președintele Academiei de Științe a

U.R.S.S.; O. I. Ivașcenko, secretar al C.C. al Partidului Comunist din Ucraina; G. M. Pușkin, ambasador al U.R.S.S. în Republica Democrată Germană — membri ai delegației guvernamentale sovietice venite pentru a participa la sărbătorirea celei de a 5-a aniversări a Republicii Democratice Germane.

Participanții la ședință salută cu căldură delegațiile guvernamentale din țările de democrație populară.

Ședința festivă este deschisă de Walter Ulbricht, prim secretar al C.C. al P.S.U.G., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.D. Germane.

În aplauzele furtunoase ale participanților la ședință el salută pe președintele Wilhelm Pieck, pe primul ministru Otto Grotewohl și pe conducătorii și membrii delegațiilor străine, venite la Berlin pentru sărbătorirea celei de a 5-a aniversări a Republicii Democratice Germane. Apoi Walter Ulbricht dă cuvântul lui Otto Grotewohl.

Președintele ședinței anunță că dă cuvântul tovarășului Viaceslav Mihailovici Molotov, șeful delegației guvernamentale sovietice, care a rostit o cuvântare de salut. Participanții la ședință întâmpină cu aplauze furtunoase, care nu conținesc vreme îndelungată, apariția la tribună a tovarășului V. M. Molotov.

Cuvântarea tovarășului V. M. Molotov a fost ascultată de către cei prezenți la ședință cu foarte multă atenție și a fost subliniată în repetate rânduri cu aplauze furtunoase, prelungite.

În cadrul ședinței festive au rostit, de asemenea, cuvântări de salut șefii delegațiilor străine, venite pentru a participa la sărbătorirea celei de a 5-a aniversări a Republicii Democratice Germane.

## Spectacolul de încheiere dat la Moscova de Teatrul de Stat al R. P. Polone

MOSCOVA (Agerpres). — TASS  
Teatrul de Stat al R.P. Polone, care se află la Moscova, a dat la 6 octombrie spectacolul de încheiere. Sala a fost arhiplină. Spectatorii au întâmpinat cu multă căldură pe artiști. A fost prezentată piesa „Așa sînt timpurile” de talentatul dramaturg contemporan polonez E. Jurandot pusă în scenă de M. Wyzkowski. Într-o formă vie de comedie, spectacolul demască filistinismul — rămășiță persistentă a trecutului.

Spectacolul a primit o înaltă apreciere din partea spectatorilor. După spectacol, V. O. Toporkov, artist al poporului al U.R.S.S., a salutat în numele cercurilor teatrale din Moscova pe artiștii Teatrului polonez și i-a

felicitat pentru succesele remarcabile. Cuvântarea de răspuns a fost rostită de Bronislaw Dombrowski, directorul artistic al Teatrului polonez.

La spectacolul de încheiere dat de Teatrul de Stat al R. P. Polone au asistat K. E. Vorosilov, L. M. Kaganovici, G. M. Malenkov, M. Z. Saburov, M. A. Suslov, N. N. Șatalin, A. N. Kosîghin și I. F. Tevosian, miniștri ai U.R.S.S., deputați în Sovietul Suprem al U.R.S.S., reprezentanți ai organizațiilor obștești, oameni de știință și cultură sovietici.

La spectacol a asistat de asemenea W. Lewikowski, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Polone în U.R.S.S.

## Alegerile din Brazilia

MONTEVIDEO (Agerpres). — TASS

La 3 octombrie au avut loc alegeri în Brazilia. Au fost aleși membrii Camerei deputaților, două treimi din numărul membrilor senatului, guvernatorii a 11 state (din totalul de 20), viceguvernatorii a șapte state, precum și organele legislative și organele executive locale.

Potrivit unor date preliminare, la alegeri au participat peste 10.000.000 de alegători. După cum transmite postul de radio „National”, din Rio de Janeiro, potrivit unor date neoficiale și incomplete (numărătoarea voturilor se va termina peste 10-15 zile), candidații partidului muncitoresc din Brazilia și candidații sprijiniți de

forțele democratice progresiste ocupă primul loc în ce privește numărul voturilor obținute. Într-o serie de cazuri candidații „Uniunii național-democratice” și ai altor partide din blocul guvernamental au suferit o înfrîngere totală. Reprezentanții partidului muncitoresc ocupă primul loc în statele Rio-Grande-do-Sul, Sao-Paulo și Espirito-Santo. În statul Bahia în alegerile pentru funcția de guvernator cele mai multe voturi le are pînă acum Antonio Balbino, sprijinit de partidul muncitoresc din Brazilia și de forțele progresiste. În circumscripția federală primul loc în alegerile pentru senat îl ocupă candidații blocului în fruntea căruia se află partidul muncitoresc.

## Acord între R. P. Chineză și Norvegia pentru stabilirea de relații diplomatice

PEKIN (Agerpres). — China Nouă transmite:

La 5 octombrie, guvernele Republicii Populare Chineze și regatului Nor-

vegiei au încheiat un acord în vederea stabilirii de relații diplomatice normale între cele două țări și pentru efectuarea schimbului de ambasadori.

## Complotul monopolurilor americane împotriva independenței Iranului

de Observator

După cum se știe politica agresivă a cercurilor guvernante din S.U.A. a suferit în ultimul timp eșecuri serioase. În urma încheierii cu succes a conferinței de la Geneva, s-a pus capăt războiului din Indochina. Datorită luptei forțelor patriotice din Franța, au eșuat planurile de creare a grupării militare agresive, cunoscută sub denumirea de „armata europeană”. Toate acestea nu pot să nu ducă la o atenuare a încordării în relațiile internaționale. Se știe însă că diplomația americană, perseverînd în promovarea faimoasei politici „de pe poziții de forță”, încearcă mereu să-și ia revanșa pentru aceste insuccese și să obțină o nouă complicare a situației internaționale, lucru care ar permițe continuarea cursei înarmărilor în interesul monopolurilor americane.

S.U.A. au depus eforturi în vederea înjghebarii unui bloc militar în Asia de sud-est, îndreptat împotriva popoarelor iubitoare de libertate din țările Asiei. S.U.A. caută cu înfrigurare noi căi pentru reînarmarea revanșarilor vest-germani. Paralel cu aceste manevre ale diplomației americane, atenția opiniei publice mondiale este reținută de unelirile cercurilor agresive ale S.U.A. în Orientul Apropiat și Mijlociu. Stirile care sosesc din țările din această parte a globului, precum și comentariile presei americane, dovedesc că Washingtonul urmărește mai perseverent decît oricînd să obțină crearea unui bloc militar al Orientului Mijlociu, bloc a cărui nucleu îl constituie pactul militar dintre Turcia și Pakistan. Lărgirea acestui pact, prin atragerea în el a Iranului, precum și a unor țări din Orientul Apropiat — iată ce urmăresc în prezent Departamentul de stat al S.U.A. și clica militaristă din S.U.A.

Planurile americane de a atrage Iranul în blocul militar al Orientului Mijlociu sînt indisolubil legate de intensificarea penetrației economice, politice și militare a S.U.A. în Iran.

Tratatul îndelungat duse de guvernul Iranului cu reprezentanții așa-numitului consorțiu al celor opt mari monopoluri petrolifere (cinci monopoluri americane, unul englez, unul anglo-olandez și unul francez) cu privire la petrolul iranian, s-au încheiat recent prin semnarea unui acord. După cum a anunțat presa iraniană, acest acord prevede să se acorde consorțiului concesiile asupra explorării petrolului în regiunile în care a activat înainte societatea petroliferă anglo-iraniană, alungată de poporul iranian. Iranul se obligă să nu se amestece în problemele extracției și prelucrării petrolului și nici în problemele administrării întreprinderilor.

Nu este un secret pentru opinia publică iraniană faptul că în cursul negocierilor privitoare la petrolul iranian, reprezentanții monopolurilor petrolifere americane, și în deosebi cei ai societății „Standard Oil” care are strînse legături cu cercurile guvernante din S.U.A., au desfășurat o activitate deosebit de intensă. Este bine cunoscut și faptul că noul acord cu privire la petrol deschide perspective nelimitate pentru penetrația economică a Statelor Unite în Iran. Lucrurile nu se limitează însă numai la atît.

Statele Unite zoresc Iranul să pună în vigoare acordurile cu privire la petrol, în speranță că o „reglementare” convenabilă lor a conflictului petrolului va accelera atragerea Iranului în blocul militar al Orientului Mijlociu.

Faptele dovedesc că S.U.A. se străduiesc din răspuțeri să atragă Iranul

în blocul militar agresiv. Nu se poate să nu amintim faptul că în Iran se găsește o numeroasă misiune militară a S.U.A., care desfășoară o activitate febrilă. Numeroase știri publicate în presa iraniană și străină dovedesc că în Iran se construiesc baze militare și aerodromuri americane, precum și șosele strategice care duc pînă la frontierele Uniunii Sovietice. Consilierii americani controlează de fapt armata iraniană.

Oamenii de stat reacționari din Iran și Washingtonul care îi protejează, s-au izbit în ajunul discutării acordului cu privire la petrol în Medjlisul iranian, de o puternică împotrivire față de noul acord și de nemulțumirea față de planurile americane de atragere a Iranului în blocul militar al Orientului Mijlociu. Situația care s-a creat, a provocat o îngrijorare vădită în rîndurile strategilor „războiului rece” și așa speriați de eșecurile mari pe care le-a suferit diplomația americană. Ei au avut nevoie de măsuri extraordinare pentru a abate atenția opiniei publice iraniene de la aceste eșecuri, pentru a intimida poporul iranian și a crea în țară o atmosferă de neliniște și încordare, în care să se poată încheia tîrgul care este în contradicție flagrantă cu interesele naționale ale Iranului.

În aceste condiții a fost aplicată metoda încercată a inspiratorilor americani ai „războiului rece” — provocare sub steagul luptei împotriva „primejdiei comuniste”. Reprezentanții oficiali ai autorităților iraniene au declarat că în Iran s-ar fi descoperit o „rețea roșie de spionaj”. În întreaga țară au început arestări în masă în rîndurile ofițerilor armatei iraniene, în rîndurile funcționarilor poliției, jandarmeriei, ai diferitelor ministere, în rîndurile personalului tehnic al rafinării de petrol din Abadan etc. Ziarele iraniene arată că numărul celor arestați se apropie de 1.000. Concomitent se fac „epurări” în aparatul de stat.

Evenimentele din ultima vreme dovedesc că S.U.A. au început să se amestece în modul cel mai nerușinat în afacerile interne ale Iranului. Ce s-ar întîmpla dacă monopolurile americane ar reuși să acapareze petrolul iranian, iar Departamentul de stat ar reuși să lege Iranul de blocul militar al Orientului Mijlociu? Opinia publică din Iran nu poate să nu vadă că o asemenea perspectivă este de natură să aibă repercusiunile cele mai primejdioase asupra intereselor vitale ale țării și toți partizanii sinceri ai păcii împărtășesc această temere.

Opinia publică sovietică nu poate să treacă cu vederea faptul că în cursul actualelor evenimente din Iran unele ziare și unele persoane irresponsabile își permit să se dedea la atacuri calomnioase, pline de ură, împotriva Uniunii Sovietice. Nici nu e nevoie să mai spunem că asemenea acțiuni provoacă încordare în relațiile dintre cele două țări vecine, împiedică normalizarea acestor relații, ceea ce nu poate fi decît în interesul dușmanilor păcii și securității internaționale. Cu atît mai mare este uimirea pe care o provoacă poziția cercurilor guvernante din Iran, care nu iau măsuri pentru a curma propaganda dușmănoasă de calomnii.

Se înțelege de la sine că opinia publică sovietică este departe de a identifica pe autorii născocirilor calomnioase cu poporul iranian, de care poporul sovietic este legat printr-o prietenie veche și rodnică. (Agerpres) („Pravda”).